
 Notă Informativă 

la proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului 

nr. 815 din 02 august 2005 cu privire la regularizarea traficului de mărfuri și 

servicii ce constituie obiectul activității de comerț exterior a agenților economici 

din regiunea transnistreană, precum și furnizarea de către aceștia a rețelelor și a 

serviciilor de comunicații electronice  

 

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului 

      Proiectul hotărârii de Guvern pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 815/2005 

cu privire la regularizarea traficului de mărfuri și servicii ce constituie obiectul activității 

de comerț exterior a agenților economici din regiunea transnistreană, precum și 

furnizarea de către aceștia a rețelelor și a serviciilor de comunicații electronice, a fost 

elaborat de către Ministerul Energiei de comun cu Ministerul Dezvoltării Economice și 

Digitalizării. 

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile 

urmărite 

     Urmare a operării modificărilor în pct. 4 din Hotărârea Guvernului 815/2005, în 

vederea obţinerii actelor permisive pentru activităţile de trafic de mărfuri şi/sau genurile 

de activitate ce constituie obiectul activităţii de import/export sau de furnizare a 

reţelelor şi/sau serviciilor de comunicaţii electronice, agenţii economici din regiunea 

transnistreană vor depune la autoritatea emitentă o cerere conform modelului stabilit, 

anexând la aceasta documentele necesare în conformitate cu prevederile actelor 

normative ce reglementează activitatea pentru care se solicită actul permisiv. 

      În rezultatul modificărilor respective, entitățile din stânga Nistrului urmează să 

obțină licențe pentru perioadele expres prevăzute de legile sectoriale cu achitarea taxelor 

pentru licență. În sectoarele energetice termenul de valabilitate a licențelor constituie o 

perioadă de la 5 până la 25 ani. Totodată, impunerea condițiilor generale de obținere a 

licențelor agenților economici din stânga Nistrului pentru activitățile din sectoarele 

energetice implică reglementarea, monitorizarea şi controlul activității licențiate a 

acestora, în modul şi în limitele prevăzute de legile sectoriale.   

     În conformitate cu actele normative care reglementează activitățile licențiate în 

sectoarele energetice, pentru obținerea licențelor respective, solicitanții sunt obligați să 

anexeze la cerere un set distinct de documente care confirmă respectare minimă a 

condițiilor de licențiere și care pot fi obținute în modul și în termenii stabiliți de către 

solicitant de la autoritățile publice competente. În cazul în care documentele ce confirmă 

întrunirea condițiilor de licențiere sunt eliberate de autoritățile neconstituționale din 

stânga Nistrului, acestea ar putea fi recunoscute și echivalate în modul stabilit.  

     Identificarea și aprobarea mecanismelor care urmează să asigure desfășurarea 

proceselor de verificare și control a respectării de către entitățile din stânga Nistrului a 

condițiilor de licențiere, ca de exemplu a celor ce țin de siguranţa utilajelor/obiectelor 

industriale periculoase, protecţiei consumatorilor în domeniul securităţii industriale; 



controalelor tehnice ale reţelelor electrice, ale instalaţiilor electrice în scopul prevenirii 

avariilor, incendiilor, electrocutărilor şi/sau a exploziilor; verificării cunoştinţelor 

personalului electrotehnic al agenţilor economici, al întreprinderilor electroenergetice şi 

termice şi al agenţilor economici care prestează servicii de deservire a obiectelor 

energetice, este un proces de durată și care nu e condiționat de voința agenților 

economici din regiune.  

       În aceste condiții, pentru realizarea acestei tranziții este necesar de acordat o 

perioadă suficientă de timp atât pentru agenții economici din stânga Nistrului pentru 

conformare, cât și autorităților publice pentru identificarea mecanismelor aplicabile 

situațiilor concrete de autorizare a activității de întreprinzător în sectoarele energetice a 

entităților din stânga Nistrului. 

       În acest sens, pentru a nu admite blocarea procesului de licențiere a activităților din 

sectoarele energetice, fapt ce va influența direct securitatea aprovizionării cu resurse 

energetice atât a consumatorilor din partea stângă cât și din partea dreaptă a Nistrului,  

este necesară  instituirea unui mecanism provizoriu de licențiere a agenților economici 

din regiunea respectivă. Astfel, pentru deblocarea procesului de licențiere a agenților 

economici din partea stângă a Nistrului, până la identificarea și aprobarea mecanismelor 

necesare pentru asigurarea reglementării și controlului participanților la piețele 

energetice, se instituie o procedură specială de eliberare a licențelor în sectoarele 

energetice pe un termen de 6 luni, cu achitarea taxei pentru licență, cu posibilitatea 

primirii unei licențe noi după expirarea termenului de valabilitate a celei precedente. 

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop 

armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene 

 Proiectul hotărârii de Guvern nu conține norme privind armonizarea legislației naționale 

cu legislația Uniunii Europene. 

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

        Prevederile proiectului hotărârii de Guvern derivă în modificarea Hotărârii  

Guvernului nr. 815/2005 cu privire la regularizarea traficului de mărfuri și servicii ce 

constituie obiectul activității de comerț exterior a agenților economici din regiunea 

transnistreană, precum și furnizarea de către aceștia a rețelelor și a serviciilor de 

comunicații electronice (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr. 104-106, 

art. 859), cu modificările ulterioare, în scopul evitării unui blocaj al procesului de 

licențiere a activităților din sectoarele energetice, fapt ar pune în pericol securitatea 

aprovizionării cu resurse energetice atât a consumatorilor din partea stângă cât și din 

partea dreaptă a Nistrului.   

       Astfel, prin prevederile proiectului se instituie un mecanism tranzitoriu pentru 

licențierea activităților din sectoarele energetice, prin care agenții economici din 

regiunea transnistreană în scopul obținerii licențelor vor depune la autoritatea emitentă 

extrasul din Registrul de stat privind înscrierea provizorie, eliberat de Agenția Servicii 

Publice, o cerere de modelul stabilit la care anexează după caz dovezile privind dotarea 

tehnică necesară desfășurării activității licențiate și dispunerea de personal calificat.          



Valabilitatea licențelor pentru activitățile din sectoarele energetice va fi de 6 luni cu 

posibilitatea primirii unei noi licențe la expirarea termenului de valabilitate a celei 

precedente. 

Intrarea în vigoare a Hotărârii de Guvern la data publicării în Monitorul Oficial al 

Republicii Moldova, este justificată datorită necesității imperative de realizare a 

măsurile premergătoare pentru o bună funcționare a piețelor energetice. 

5. Fundamentarea economico-financiară 

Promovarea proiectului în cauză nu necesită mijloace financiare suplimentare de la 

bugetul de stat. 

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Prezentul proiect Hotărârii de Guvern nu conține norme privind armonizarea legislației 

naționale cu legislația Uniunii Europene 

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului 

Proiectul va fi supus avizării și consultării publice în conformitate cu art. 32 din Legea  

nr. 100/2017 cu privire la actele normative, prin expedierea acestuia tuturor părților 

interesate și plasat pe pagina web oficială a Ministerului Energiei, www.energie.gov.md 

la compartimentul Transparență/Anunțuri de proiecte și consultări publice și pe portalul 

www.particip.gov.md 

8. Constatările expertizei anticorupție 

Proiectul va fi supus expertizei anticorupție potrivit art. 35 din Legea cu privire la actele 

normative, fiind solicitată efectuarea expertizei de către Centrul Național Anticorupție. 

9. Constatările expertizei de compatibilitate 

Proiectul hotărârii de Guvern nu conține norme privind armonizarea legislației naționale 

cu legislația Uniunii Europene. 

10. Constatările expertizei juridice 

Proiectul va fi supus expertizei juridice în conformitate cu art. 37 din Legea cu privire 

la actele normative. 

 
 

 

 

      Secretar de Stat                                                          Vadim GUMENE 
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